



www.kzvesti.kz

Четверг,  
18 сентября 2025 года  
№139 (20.013)



Областная общественно-политическая газета

Издается с 1 января 1930 года

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

СЕССИЯ ОБЛМАСЛИХАТА

## Все вопросы – на контроле

В Кызылорде с участием акима области Нурлыбека Налибаева состоялась очередная XXV сессия областного маслихата.

На рассмотрение депутатов было вынесено девять вопросов. По первому вопросу повестки дня «Об исполнении функций и обязанностей, возложенных на акима области» выступил Н. Налибаев. Глава региона рассказал об основных показателях социально-экономического развития области, призвал депутатов к дальнейшей совместной работе по реализации важных проектов.

– Президент страны обратился к народу с Посланием «Казахстан в эпоху искусственного интеллекта: актуальные задачи и их решения через цифровую трансформацию», – сказал аким области. – В первую очередь нам необходимо вместе качественно и в срок реализовать задачи, озвученные Главой государства.

При поддержке Президента и Правительства страны в регионе активно реализуются масштабные инвестиционные проекты. По итогам восьми месяцев текущего года обеспечен рост основных макроэкономических показателей. В этом году бюджет области достиг 829,2 млрд тенге и вырос с 2022 года на 228 процентов. 58 процентов бюджетных средств направлено на социальную сферу. Объем бюджета развития вырос в 3,5 раза и составил 214 млрд тенге. Эти средства пошли на решение самых актуальных проблем региона, реализацию крупных инфраструктурных проектов, направленных на повышение качества жизни людей.

Сегодня в регионе сложился благоприятный инвестиционный климат. В этом году планировалось привлечь в экономику региона более 631,4 млрд тенге инвестиций, за счет реализации новых крупных проектов объем будет увеличен до 716 млрд тенге. Уже сегодня в регион привлечено 408,2 млрд тенге инвестиций.

В этом году будут реализованы 27 инвестиционных проектов на сумму 302,5 млрд тенге. Идет строительство 96 объектов общей стоимостью 166,8 млрд тенге.

В областном центре горячее водоснабжение будет проведено в 623 многоэтажных дома. До конца текущего года уровень газификации области достигнет 83 процентов.

В этом году под различные сельскохозяйственные культуры отвели 189,6 тысячи гектаров, в том числе 80,9 тысячи гектаров занял рис. По поручению Президента в регионе активно внедряются водосберегающие технологии, принимаются меры по выращиванию менее влаголюбивых культур. → стр. 3

### ПРЕЗИДЕНТ

## Диалог религий: синергия во имя будущего

Вчера в Астане начал работу VIII Съезд лидеров мировых и традиционных религий. Главная его тема – «Диалог религий: синергия во имя будущего». В форуме участвует более 100 делегаций из 60 стран, среди которых – духовные лидеры крупнейших конфессий, представители международных организаций, эксперты, политологи и общественные деятели.

Глава государства выступил на открытии VIII Съезда лидеров мировых и традиционных религий.

В начале своей речи Президент поприветствовал авторитетных духовных лидеров мира и других участников, прибывших на форум в Астану.

– Сегодняшняя ситуация на планете характеризуется ростом напряженности и ухудшением глобальной повестки. Значительно возросло количество различных конфликтов. Этот нестабильный период тяжело сказывается на всем человечестве. К сожалению, все чаще вспыхивают военные столкновения. Нам следует извлекать верные уроки из прошлого, стремиться к конструктивному и открытому диалогу. Иного способа прийти к согласию не дано. Поэтому роль нынешнего Съезда лидеров мировых и традиционных религий можно назвать исключительной. Вас можно назвать посланниками мира, действующими под знаменем гуманизма. Объединенные общими интересами, вы стремитесь направить человечество на достижение благих целей. Выражаю вам за это искреннюю признательность, – сказал Касым-Жомарт Токаев.

По словам Главы государства, с самого начала своей деятельности Съезд служит уникальной площадкой для открытого обсуждения ключевых вызовов современности. В соответствии с рекомендациями участников Секретариат разработал и приступил к реализации Концепции развития Съезда до 2033 года.



– Документ определяет наши общие цели – обеспечение мира, созидательное сосуществование, утверждение приемлемых для всех нравственных ориентиров. Все они особенно важны на фоне беспрецедентной геополитической напряженности. Весьма ценно и то, что итоговые декларации Съезда распространяются в качестве официальных документов на Генеральных Ассамблеях ООН. Надеюсь, 80-я юбилейная сессия не станет исключением, – отметил Президент.

Касым-Жомарт Токаев обратил внимание на то, что территория Казахстана исторически была перекрестком культур и местом взаимообогащения разных цивилизаций.

– На казахской земле сменяли друг друга и мирно сосуществовали все основные мировые религии и конфессии. И в совре-

менном Казахстане мы прилагаем все усилия для сохранения и развития этих традиций. Наша страна обладает большим опытом укрепления межэтнического и межрелигиозного согласия. Основа казахстанской модели этнической и религиозной толерантности – это универсальный принцип «единства в многообразии». Данный подход в полной мере нашел отражение в деятельности уникального даже по мировым меркам института Ассамблеи народа Казахстана. Исторически обусловленные толерантность, солидарность, широта взглядов нашего народа сегодня успешно воплощаются в миролюбивой, сбалансированной внешней политике Казахстана. Эта политика основана на доверии, диалоге и сотрудничестве. Убежден, эти универсальные ценности и принципы важны для всех народов и государств, – подчеркнул Президент.

Глава государства сообщил, что накануне в рамках Съезда прошла Специальная сессия Альянса цивилизаций ООН по защите религиозных объектов. Он поблагодарил высокого представителя Альянса Мигеля Анхеля Моратиноса за неизменную приверженность продвижению глобальной гуманистической повестки.

– Защищая религиозные святыни и символы, мы, по сути, защищаем саму основу человеческой цивилизации. В Казахстане действует около четырех тысяч религиозных объединений, представляющих 18 конфессий. У нас бережно сохраняются и поддерживаются такие святыни, как мавзолей Ходжи Ахмеда Яссауи, входящий в список Всемирного наследия ЮНЕСКО, древние и современные мечети, православные и католические храмы, буддийский центр в Алматы и синагоги, включая «Бейт Рахель Хабад Любавич». → стр. 2

### НОВОСЕЛЬЕ



## Растут дома кварталами

В Кызылорде в новом микрорайоне на левобережье состоялась торжественная церемония сдачи в эксплуатацию семи многоэтажных жилых домов на 280 квартир для семей из социально уязвимых категорий. Ключи от нового жилья новоселам вручил аким области Нурлыбек Налибаев.

Глава региона поздравил кызылординцев с радостным событием.

– В регионе реализуются крупные инфраструктурные проекты, направленные на повышение качества жизни населения. За последние три года за счет различных источников финансирования сдано в эксплуатацию 2,5 миллиона квадратных метров жилья. В том числе закуплено 5148 квартир для семей, относящихся к категории социально уязвимых, и граждан, единственное жилье которых признано аварийным, в результате новоселье справили бо-

лее 25 тысяч жителей. В районных центрах сдали в эксплуатацию около 1500 квартир. В развитии отрасли, благодаря которой преобразился внешний облик города, есть большой вклад строителей. Пусть новоселье станет для каждой семьи началом новой жизни! – сказал Н. Налибаев.

В ходе торжественной церемонии представителям подрядной компании ТОО «Мелиоратор», завершившей строительство жилых домов, вручили благодарственные письма акима области.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

### ОБЪЕКТЫ

## Проекты развития

Аким области Нурлыбек Налибаев посетил в Кызылорде комплекс по производству хлебобулочных, кондитерских и макаронных изделий ТОО «Кызылорда-Нан», а также новую теплостанцию.

Проект комплекса состоит из двух этапов. В настоящее время уже действуют три производственных цеха. Вскоре начнет работу цех, где будут выпускать четыре вида печенья. Производство здесь полностью автоматизировано. 30 процентов продукции реализуется через собственную торговую сеть предприятия, 70 процентов – поставляется в областной центр и прилегающие населенные пункты.

В рамках государственной поддержки для реализации проекта было выделено пять гектаров земли, подведена необходимая инфраструктура (водопроводные и канализационные сети). В «Народном банке Казахстана» получен кредит в размере



1,2 миллиарда тенге. Его процентная ставка субсидируется государством.

На втором этапе планируется строительство мукомольного комбината. Сейчас в

цехе работают 120 человек, в ближайшее время их количество увеличится до 150.

Далее глава региона ознакомился с ходом строительства новой ТЭЦ. Проект реализуется совместно с турецкой компанией «Акса Energy» при непосредственной поддержке Президента страны. Планируется строительство двух газотурбинных установок мощностью 180 МВт (General Electric, США), паровой турбины мощностью 95 МВт (Doosan Skoda, Чехия), двух паровых котлов мощностью 120 тонн в час (AC BOILERS, Италия) и четырех тепловых котлов мощностью 150 Гкал в час (Mimsan, Турция).

На сегодня завершено около 80 процентов строительных работ. За счет бюджетных средств построены автоматизированная газораспределительная станция и газопровод протяженностью 45 километров. В этом году на первом этапе будут подключены одна газотурбинная установка и два тепловых котла. Полностью проект будет реализован в 2026 году.



■ ПРЕЗИДЕНТ

# Диалог религий: синергия во имя будущего



ӘЛЕМДІК ЖӘНЕ ДӘСТҮРЛІ ДІНДЕР  
ЛИДЕРЛЕРІНІҢ VIII СЪЕЗІ  
17-18 ҚЫРКҮЙЕК, 2025

VIII CONGRESS OF THE LEADERS  
OF WORLD AND TRADITIONAL RELIGIONS  
SEPTEMBER 17-18, 2025

→ стр. 1 Государство заботится о сохранности всех сакральных мест, представляющих особую ценность для верующих. В этой связи отмечу подземную мечеть Бекет Ата в Мангыстау, буддийские петроглифы Тамгалы-Тас на берегу реки Или, могилу раввина Леви-Ицхака Шнеерсона в Алматы, озеро Марьямколь в Северном Казахстане, особо почитаемое у католиков. Святые места объединяют людей разных вероисповеданий, сохраняя связь поколений и духовную преемственность. Поэтому для нас это не просто памятники архитектуры и истории, а символы мира, взаимного уважения и культурного многообразия нашего народа, — сказал он.

По словам Касым-Жомарта Токаева, со времени проведения предыдущего Съезда в мире набрали обороты крайне негативные тенденции, которые некоторые политики и эксперты уже назвали кризисом цивилизаций.

— Как по Киплингу: «Запад есть Запад, Восток есть Восток, и они никогда не сойдутся вместе». На поверхности, если следовать последним событиям в ряде крупнейших государств, такой вывод может показаться верным. Но никогда нельзя сбрасывать со счетов и политический фактор или, другими словами, концепцию и практику государственного строительства правящих властей. Их политика далеко не всегда является рациональной, конструктивной в плане развития мирного диалога и взаимодействия культур, религий, мировоззрений. Серьезную обеспокоенность вызывает набирающая силу тенденция практического сращивания ультралиберализма и патриотизма. Происходящее на наших глазах смешение понятий дезориентирует молодежь. С другой стороны, мы наблюдаем тревожащую тенденцию столкновения правоохранительной и либеральной идеологий, что приводит к политической дестабилизации в ряде государств. В Казахстане всем этим по сути мировым проблемам уделяется повышенное внимание, они стоят в самом центре нашей внутренней политики. Считаю принципиально важным проводить политику межэтнической, межрелигиозной, межнациональной толерантности и взаимного уважения. Все попытки подорвать, очернить такую политику «единства в многообразии», включая свободное применение на государственной службе и в общественных местах языков постоянно проживающих в нашей стране народов, пресекаются и будут получать должную правовую оценку в соответствии с концепцией «Закон и Порядок», — отметил Глава государства.

Далее Президент остановился на масштабных преобразованиях, осуществляемых в Казахстане в последние годы и направленных на формирование более устойчивой, открытой и справедливой политической системы.

— Значительно усилена сфера защиты прав человека: создан Конституционный Суд, укреплен институт омбудсмена, принят ряд специальных законов и указов. Свообразным венцом политических реформ стала конституционная реформа 2022 года, поддержанная на общенациональном референдуме большинством граждан. Во главу угла мы поставили формулу «сильный Президент — влиятельный Парламент — подотчетное Правительство». Принципиальными новеллами стали введение однократного семилетнего срока для Президента, а также запрет близким родственни-

кам Главы государства занимать политические должности. Кроме того, в недавнем Послании народу Казахстана мною выдвинута инициатива формирования в стране однопалатного Парламента. Данное предложение базируется на стремлении продолжить модернизацию политической системы в соответствии с чаяниями граждан. Обеспечение стабильности в обществе и безопасности граждан на основе концепции «Закон и Порядок» — это ключевой момент нашей внутренней политики, — заявил Касым-Жомарт Токаев.

Глава государства отметил, что сквозной линией его Послания стала идея тотальной цифровой модернизации национальной экономики с фокусом на широкие внедренные инновации, прежде всего, технологии искусственного интеллекта.

— Представленные мною в Послании планы развития начаты в последние годы структурные реформы в казахстанской экономике. Речь идет о создании в стране нового индустриального каркаса. Начата поэтапная модернизация энергетической и коммунальной инфраструктуры. Территория Казахстана, по сути, является ключевым сухопутным коридором между Востоком и Западом, Севером и Югом. Поэтому особое внимание уделяется укреплению нашего транспортно-транзитного потенциала. Ставка сделана на запуск нового инвестиционного цикла и поддержку предпринимательской инициативы граждан. Для этого государство совершенствует инвестиционный климат и бизнес-среду. В развитии национальной экономики мы сочетаем масштабные государственные вливания и крупные частные инвестиции. При этом исходим из того, что главное богатство страны — это люди. Поэтому государством приняты комплексные меры для укрепления человеческого потенциала. На новый уровень вышла всесторонняя поддержка педагогов, врачей, ученых, инженеров, молодежи. Этот год в Казахстане объявлен Годом рабочих профессий. Данное решение подчеркивает важность утверждения в нашем обществе трудолюбия как важнейшего принципа жизнедеятельности. Мы вкладываем значительные средства в строительство новых школ, развитие высшего образования, науки, спорта, креативной индустрии, модернизацию системы здравоохранения и социальной защиты. Принимаются меры для повышения экологической культуры в обществе. В прошлом году запущен общенациональный проект «Таза Қазақстан» («Чистый Казахстан»), в этой акции на регулярной основе участвуют миллионы наших граждан. Во всей этой работе нашим главным ориентиром и образом будущего является идея построения Справедливого, Чистого, Безопасного, Сильного, Цифрового Казахстана — государства ответственных граждан, страны возможностей и прогресса, — сказал Президент.

Касым-Жомарт Токаев указал на то, что в мире не только усиливается межкультурные противоречия, но и не спадает накал торговых и санкционных войн, вместо всеобщего разоружения разворачивается новая гонка вооружений.

— Ведущиеся в разных уголках планеты гибридные войны не имеют четких линий фронта, но несут значительные человеческие жертвы, провоцируют многочисленные потоки беженцев, наносят огромный ущерб мировой экономике. Сильное беспокойство вызывает риск ядерного конфлик-

та, вероятность такого Армагеддона оценивается экспертами как максимально высокая за последние десятилетия. К большому сожалению, в мире вместо конструктивных инициатив и политики разрядки набирает обороты конфронтационное мышление, расширяются геополитические разногласия, растет социальное напряжение. В таких непростых реалиях на первом плане должна быть конструктивная дипломатия как главный инструмент развития диалога, преодоления взаимного отчуждения и повышения доверия на международной арене, — подчеркнул он.

По словам Главы государства, большие надежды возлагаются на религиозных лидеров, которые несут особую ответственность за развитие межкультурных и междоисповедательных связей и укрепление доверия между людьми и обществами.

— Уверен, религиозные лидеры сделают все возможное, чтобы предотвратить скатывание мира в пучину хаоса, напомнив многим политикам о здравом смысле, доброй воле и нравственной ответственности. На глобальном уровне уже есть такие вдохновляющие примеры. Съезд лидеров мировых и традиционных религий, Документ о человеческом братстве, Мекканская декларация, Бахрейнский форум, Дом семьи Авраама в Объединенных Арабских Эмиратах — все эти инициативы показывают, что религия становится мощной консолидирующей силой, когда мы действуем сообща. Такой опыт нужно развивать и масштабировать, — призвал Касым-Жомарт Токаев.

Затем Глава государства представил видение Казахстана перспективных направлений укрепления межрелигиозного и межкультурного диалога. Первым приоритетом Президент считает важность задействовать потенциал духовной дипломатии на уровне международных и региональных организаций.

— Предлагаю обсудить ранее обозначенную мною идею «Движения за мир» под эгидой Съезда. Религиозные иерархи могли бы стать моральным ядром данного движения с нейтральным, неполитизированным призывом к прекращению насилия и поиску мирных решений. Эта инициатива, основанная на общечеловеческих ценностях святости жизни, сострадания и милосердия, может объединить не только широкие массы верующих, но и политиков, представителей международных организаций, негосударственных структур, экспертов, молодежь. Голос в защиту мира должен звучать настойчивее, и такие площадки, как Съезд, призваны этому способствовать. Большие надежды по-прежнему возлагаются на Организацию Объединенных Наций, которая остается незаменимой глобальной платформой. Пользуясь случаем, хочу выразить благодарность государствам — членам ООН за поддержку предложения Казахстана о создании в Алматы Регионального центра ООН по целям устойчивого развития для Центральной Азии и Афганистана. Важно также усиливать роль таких региональных структур, как СВМДА, ОИС, ОБСЕ, ШОС, СНГ, Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, Лига арабских государств, — заявил он.

Касым-Жомарт Токаев считает, что религиозные конфессии во все времена помогали людям преодолевать жизненные трудности и невзгоды. Поэтому, говоря о высоких духовных материях, нельзя упускать

из виду и вопросы, связанные с «хлебom насущным».

— Несмотря на значительный прогресс, человечество продолжает сталкиваться с множеством гуманитарных вызовов. Миллионы людей все еще страдают от голода, эпидемий, деградации окружающей среды и изменений климата. Казахстан прилагает серьезные усилия для сокращения бедности, решения экологических проблем и оказания гуманитарной помощи. Данные проблемы планируются обсудить в ходе Регионального саммита в Астане по вопросам экологии и устойчивого развития в апреле следующего года. Наша страна — самая северная и самая большая по территории часть исламского мира. Тридцать лет назад мы вступили в Организацию исламского сотрудничества. В рамках этого авторитетного объединения Казахстан стал инициатором создания Исламской организации по продвинутой безопасности. Религиозные деятели исстари вдохновляют и наставляют людей на благо дела и проявление сострадания к нуждающимся. Религиозные общины вносят большой вклад в достижение Целей устойчивого развития, запуская гуманитарные миссии и добровольческие программы, открывая школы и больницы, поддерживая молодежь и уязвимые группы, продвигая климатическую повестку и вопросы миграции. Это еще раз доказывает, что у религий и в XXI веке есть мощный созидательный потенциал, который необходимо использовать в полной мере, — отметил Президент.

Глава государства напомнил, что духовные традиции всех народов учат беречь природу и жить в гармонии с окружающим миром. По его словам, климатические изменения и их пагубные последствия — это не столько научный или экономический вопрос, сколько фундаментальный нравственный вызов.

— Перед лицом потенциальной экологической катастрофы критически важно усилить международное единство и координацию усилий на глобальном и региональном уровнях. Поэтому предлагаю в рамках Съезда обсудить инициативу о разработке совместного документа о роли религиозных лидеров в борьбе с климатическими изменениями. В документе можно было бы зафиксировать общие принципы экологической ответственности, базирующиеся на духовных традициях с особым акцентом на поддержку уязвимых регионов, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

Президент также прокомментировал вопрос о соблюдении этических норм в условиях начала новой технологической эпохи.

— Искусственный интеллект, большие данные, биоинженерия и другие революционные новации кардинально меняют все сферы жизнедеятельности людей. Но этические нормы не успевают адаптироваться к высокой динамике технологического прогресса. Возникают такие новые вызовы, как защита свободы выбора и приватности частной жизни, обеспечение цифрового равенства и безопасности использования искусственного интеллекта и многие другие дилеммы. Убеден, что религиозные лидеры как хранители нравственных ценностей и идеалов должны участвовать в обсуждении цифрового будущего человечества. Любая технология должна работать на благо людей, для этого необходим постоянный диалог духовных лидеров, ученых и технологов-инженеров. В развитии искусствен-

ного интеллекта мы видим хорошую возможность для динамичного прогресса страны. Вместе с тем прекрасно осознаем особую важность соблюдения этических норм, поэтому открыты к широкому сотрудничеству в данной сфере. Предлагаю создать Межрелигиозную комиссию по этике развития искусственного интеллекта, которая займется разработкой свода универсальных принципов ответственного использования нейросетей и других прорывных технологий. Речь идет о своеобразных «заповедях для алгоритмов», которые подразумевают уважение к человеческому достоинству, недопустимость дискриминации, контроль над решениями, носящими судьбоносный характер, — отметил Глава государства.

Как подчеркнул Президент, все основные религиозные традиции провозглашают общие гуманистические ценности: милосердие, справедливость, любовь к ближнему, миролюбие. Казахстан поддерживает приверженность этим ценностям, отвергая любые попытки использовать религии для оправдания насилия, экстремизма и ненависти.

— Сегодня все больше мыслителей говорят о постсекулярной эпохе — времени, когда религия вновь станет важным фактором общественной и политической жизни. Наш Съезд старается идти в ногу со временем. Мы усиливаем диалог представителей религий с научно-экспертным сообществом. Синтез духовной мудрости и экспертных знаний может стать ключом к нахождению эффективных решений актуальных глобальных и региональных проблем, — заявил Касым-Жомарт Токаев.

Глава государства отметил, что возлагает большие надежды на молодежь.

— Подрастающее поколение должно расти в духе глубокого уважения к представителям всех религий и культур. Современная молодежь сталкивается с множеством вызовов. Несмотря на различия в убеждениях и мировоззрении, молодых людей объединяют общие заботы. И это значит, что искать пути решения нужно сообща. Именно поэтому в рамках Съезда уже во второй раз проводится Форум молодых религиозных лидеров. Его участники продемонстрировали готовность к открытому обмену мнениями и совместной работе. Мы видим, как формируется новое поколение духовных лидеров, и наша общая обязанность — оказать им поддержку. У нашего народа есть хорошая пословица: «Төртеу түгел болса, төбедегі келеді» («Тем, кто сплочен, покорятся даже самые высокие вершины»). Действительно, только объединив усилия, мы сможем противостоять глобальным вызовам. Мы собрались в Астане уже в восьмой раз. Это свидетельствует об общих устремлениях религиозных лидеров и подтверждает их готовность сообща противостоять угрозам, стоящим перед всем человечеством. Пусть атмосфера уважения и дружбы, царящая здесь, ведет весь мир к согласию! Давайте вместе идти к достижению благих целей, — подытожил Президент.

В ходе заседания Съезда лидеров мировых и традиционных религий Президент Касым-Жомарт Токаев вручил ряду участников форума государственные награды, Астанинскую международную премию за вклад в межрелигиозный диалог, почетную медаль Съезда, а также отличительные знаки Послов доброй воли.

## СЕССИЯ ОБЛМАСЛИХАТА

# Все вопросы – на контроле



→ стр. 1 На сессии были заслушаны отчеты о проделанной работе руководителя областного управления пассажирского транспорта и автомобильных дорог Жанибека Сыдыкова, руководителя областного департамента полиции Серика Ергешова. Депутаты рассмотрели вопросы, касающиеся состава ревизионной комиссии, внесения изменений в решение облмаслихата «Об областном бюджете на 2025-2027 годы» №130 от 9 декабря 2024 года.

Народными избранниками были внесены предложения с целью решения актуальных вопросов, направленных на обеспечение общественной безопасности и установку видеонаблюдения для профилактики правонарушений, прохождение в штатном режиме предстоящего отопительного сезона, приобретение жилья для социально уязвимых слоев населения, улучшение архитектурного облика и туристического потенциала Кызылорды, газификацию при-

городного участка «Сабалак» и других. Также рассмотрены вопросы по внесению изменений в решении областного маслихата «Об утверждении региональной символики», «Об утверждении состава регионального координационного совета» и другие. Был заслушан отчет постоянной комиссии облмаслихата по развитию экологии, производства, хозяйства и предпринимательства.

Жанна  
СРАЖАДИНКЫЗЫ

## В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

# Финал Кубка – на новом стадионе Кызылорды

Аким области Нурлыбек Налибаев встретился с генеральным секретарем Казахстанской федерации футбола Давидом Лорией и руководителем дирекции по проведению соревнований среди профессиональных клубов Бакытжаном Пазылхайром.

Н.Налибаев отметил достижения в региональном спорте, пожелал успехов финалу Кубка Казахстана. Он, в частности, отметил, что кызылординский футбольный клуб «Кайсар» первым в стране начал новый сезон без легионеров. Эта инициа-

тива предоставила местным футболистам, оставшимся в тени иностранных игроков, возможность проявить себя и повысить свое профессиональное мастерство. В области реализуются масштабные проекты по развитию спорта. За последние три года на эти цели из всех источников финансирования было выделено 64,2 миллиарда тенге. В текущем году на развитие физической культуры и спорта из областного бюджета выделено более 38,2 миллиарда тенге.

В Кызылорде завершается строительство нового стадиона на 11 тысяч мест. Спортивный объект соответствует требованиям УЕФА.

– Как известно, Глава государства на

четвертом заседании Национального курлуга дал Министерству туризма и спорта поручение совместно с федерацией футбола, акимами регионов и привлечением бизнеса коммерциализировать клубный футбол. В настоящее время в этом направлении ведется соответствующая работа. В дальнейшем добрые инициативы и масштабные проекты по поддержке спорта будут продолжены, – сказал Н.Налибаев.

На встрече Давид Лория выразил благодарность за теплый прием и высказал предложения по совместной работе.

Отметим, что уже четвертого октября на новом центральном стадионе в Кызылорде состоится финал Кубка Казахстана по футболу.



# Усилить ответственность за безопасность детей

Аким области Нурлыбек Налибаев провел экстренное совещание по вопросам безопасности детей на дорогах. В нем приняли участие руководители органов правопорядка, областных управлений и департаментов, акимы Кызылорды и районов.

Глава региона подверг резкой критике ненадлежащую работу руководителей ответственных ведомств, приведшую к дорожно-транспортному происшествию с участием служебного автомобиля частного детского сада. Он поручил принять соответствующие меры.

– Ранее мною неоднократно были даны поручения акимам города и районов, руководителям правоохранительных органов, областного управления образования о необходимости наведения порядка в вопросах перевозки детей в государственных и частных детских садах и школах области и обеспечению безопасности детей. Тем не менее, до сих пор работа не организована на должном уровне. Нарушения, допущенные при перевозке детей частными детскими садами,

говорят об отсутствии контроля со стороны органов правопорядка. Необходимо усилить работу центров оперативно-управления, действующих в Кызылорде и районах, патрульных полицейских. Безопасность детей должна быть на строгом контроле, – сказал Н.Налибаев.

Аким области поручил в срочном порядке провести всестороннюю проверку во всех образовательных учреждениях по проблеме перевозки детей, по фактам нарушений принять соответствующие меры. Также поручено вести строгий контроль за безопасностью дорожного движения, проводить регулярно рейды в том числе на территории учреждений образования.

На совещании по вопросам безопасности дорожного движения в регионе выступил руководитель областного де-

партамент полиции Серик Ергешов. Он отметил, что согласно приказу Министерства внутренних дел транспортные средства, осуществляющие перевозку детей, должны иметь две двери, удерживающее устройство, знаки «Перевозка детей» и желтый проблесковый маячок. В ходе проверок на соответствие этим требованиям составлены административные протоколы на 29 юридических лиц, на штрафстоянку водворены 75 транспортных средств, государственные номерные знаки сняты с 58 автомашин. С начала текущего года выявлено порядка 800 административных правонарушений, связанных с несоблюдением Правил дорожного движения, по всем фактам приняты соответствующие меры. Рейды продолжатся до конца года.

Ответственность за безопасность детей в ходе проведения спортивных, культурно-массовых мероприятий глава региона возложил также на управления культуры, спорта, акимов города и районов.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

## ПАМЯТЬ

Сегодня, восемнадцатого сентября, исполнилось бы 80 лет бывшему главному редактору областной газеты «Сыр бойы» Жаксылыку Рахматулле. Он внес весомый вклад в социальное переустройство Приаралья, возглавляя Сырдарьинскую районную, а затем областную газеты в первые годы строительства суверенного Казахстана.

*Он знал цену каждому слову...*



Прежде чем стать главным редактором областной газеты, Жакен прошел большую жизненную школу. Он родился в поселке Жанакорган в семье инвалида Великой Отечественной войны. Окончил среднюю школу и в 1964 году поступил на факультет журналистики КазГУ. Желая помочь своим родителям, в 1966 году с третьего курса перешел на заочную форму обучения в университете. В 1966-1978 годы – литературный сотрудник, заведующий отделом Жанакорганской районной газеты «Коммунизм жолы» (ныне «Жанакорган тынысы»), в 1978-1979 годы – директор бюро путешествий и экскурсий Кызылординского областного совета профсоюзов, в 1979-1983 годы – литературный сотрудник отдела партийной жизни областной газеты «Ленин жолы» (ныне «Сыр бойы»), в 1983-1985 годы – слушатель жур-



налистского факультета Алматинской высшей партийной школы. Помнится, после окончания АВПШ, 23 августа 1985 года Ж.Рахматулла был на беседе у первого секретаря обкома партии Еркина Ауельбекова. На него большое впечатление произвела характеристика, подписанная авторитетной для него и многих людей республики личностью, членом ЦК Компартии Казахстана Оразаме Батырбековым, в которой дословно написано: «...трудолюбивый, дисциплинированный, с чувством высокой ответственности. Часто публикуются его материалы на страницах республиканских и областных газет, является председателем первичной организации союза журналистов СССР на курсе».

19 сентября 1985 года на бюро Сырдарьинского райкома партии Жаксылык Шайманович был утвержден редактором районной газеты «Сырдария», где проработал до февраля 1996 года. В 1996-2008 годы – был редактором областной газеты «Сыр бойы». В этой сложности он был главным редактором обеих газет почти четверть века, посвятив этому делу практически всю свою сознательную жизнь.

Удивительное дело, как писал О.Батырбеков, на редакторских постах Ж.Рахматулла проявлял высокую степень ответственности. Осознавая, что каждое слово печатного издания может привести к социальной розни в обществе, он строго следил за тем, чтобы не допустить этого. Особенно трудно было в начале 1990-х, когда шло строительство независимого государства. Производства закрывались, предприятия объявлялись банкротами, люди оставались без работы, заработная плата и пенсии выдавались с большими задержками. Важно было выдержать этот тяжелейший переходный период, вселить в людей пусть малый, но оптимизм, что впереди нас ждут лучшие времена, что независимость государства – это самое главное богатство для степняков. Ж.Рахматулла подчеркивал: «Ел абыройы үшін тәуекелге бел будық!» («Мы рискуем во имя чести и будущего страны!»). Не все журналисты областной газеты соглашались с такой позицией главного редактора в тот период, но время показало, что тогда Жакен оказался прав.

На мой взгляд, он успешно справился с миссией Созидателя. Более того, руководство области не раз обращалось к нему за помощью, когда людям надо было сказать искреннее и сокровенные слова, чтобы это обожгло их сердца, стало нормой жизни.

Помню, 27 июня 1996 года в Алматы Президент РК провел первое совещание с участием акимов всех уровней. Целью этого собрания было подведение итогов развития республики со времени обретения государственной независимости и определение основных задач исполнительной власти на среднесрочную перспективу. На совещании такого ранга впервые на казахском языке выступил аким области Бердибек Сапарбаев, спичрайтером этого текста был Ж.Рахматулла.

Бурные овации участников совещания вызвали следующие слова: «Шаруасы шалкыған елдердің де килы-килы қиындығы толып жатқан шығар. Біз тәуелсіздік тұғырына енді шыққан жас мемлекетімізді көп перзентті отбасының қара шаңырағына теңесек, әр ауыл, әр аймақ оның бір-бір керегесі іспеттес. Ал оның біреуі орнықты қондырылмаса,

екіншісіне салмақ түсіп, сәл жел тұрса, бүкіл отау теңселетіні белгілі». Всего три предложения, но как емко и точно сказанные слова: «Наверняка и в процветающих странах есть немало проблем и болевых точек. А что говорить о нашем государстве, делаемом лишь первые шаги? Невольно напрашивается аналогия с возводимым шаныраком, опоры (кереге) которого – все регионы, все аулы. Если одна опора окажется непрочной, то даже при легком дуновении ветра все строение может потерять равновесие. А значит надо сделать так, чтобы все было подогнано крепко и надежно».

Это аллегорическое выражение, удачно сформулированное Ж.Рахматуллой, нашло живой отклик практически у всех сидящих в зале, в том числе у высших должностных лиц и коллег

Б.М.Сапарбаева. Возглавляя редакционную коллегия областной газеты, Жакен сумел направить творческий коллектив на созидание и творческий поиск, был коммуникабелен и бесконфликтен, никогда не заикался в недостатках и промахах журналистов, по-своему журил их, шутил, приводил меткие слова и высказывания мэтров журналистов и писателей, таких как Калтай Мухамеджанов, Сырбай Мауленов, Аскар Токмагамбетов и других. Иногда, если журналист выходил за рамки дозволенного (бывали и такие случаи в творческом коллективе, где каждый считал себя настоящим мастером слова), то он отправлял их на неделю домой, в творческий отпуск, для размышления и поиска новых тем. Эта была своеобразная нравственно-психологическая терапия, необходимая как для коллектива, так и для самого журналиста. Ветераны этой газеты говорят, что имя Ж.Рахматуллы, как профессионального редактора, навечно вписано в историю газеты «Сыр бойы».

Кенес МАХАМБЕТОВ,  
ветеран труда, Астана

# У истоков образования



**Кызылорда — город, которому принадлежит особое место в истории Казахстана. В 1925 году именно сюда была перенесена из Оренбурга столица нашей молодой республики. Здесь была сосредоточена политическая и культурная элита страны, жили и работали видные политические и государственные деятели, которым суждено было сыграть важную роль в становлении и развитии государства.**

В новую столицу из Оренбурга переехал первый институт народного просвещения, открылись советская партийная школа, рабфак, техникум. Тихие улочки старого города, возможно, еще помнят шаги Ахмета Байтурсынова и Сакена Сейфуллина, Магжана Жумабаева и Темирбека Жургенова, которые здесь преподавали.

## Сея разумное, доброе, вечное...

Вопреки расхожему мнению, что просвещение и образование в казахские степи принесла Советская власть, культ науки и знания существовал в этих краях с издревних времен. «Знающий победит тысячи, а сильный — только одного», — гласит казахская поговорка. На бескрайних степных просторах зарождались философские и религиозные учения, жили выдающиеся ученые и просветители.

В XIX — начале XX века в Приаралье большое распространение получили религиозно-просветительские школы. Получившие образование в центрах науки и культуры Средней Азии — Бухаре и Самарканде — выдающиеся религиозные просветители прошлого открывали здесь школы-медресе. В них местное население обучали арабскому письму, которое пришло к нам вместе с исламом. По свидетельству историков, пришедшая в конце VII — начале VIII века на территорию Казахстана и Центральной Азии мусульманская религия стала одним из основных источников становления самобытной духовности и культуры проживающих здесь народов. «Главное преимущество ислама заключалось, конечно, в

философии, химии, математике, медицине, истории, географии, лингвистике и астрономии.

## Русско-туземные школы

И царская администрация, проводившая в степи колониальную политику Российской империи, и пришедшая на смену Советская власть не признавали арабскую грамоту, которой пользовались коренное население. И те, и другие были заинтересованы в обучении жителей национальных окраин русскому языку. С этой целью повсеместно в низовых Сырдарьи, как, впрочем, и по всему Казахстану, с приходом царской

власти начали открываться русско-туземные школы, но с поставленной задачей они справлялись плохо, поскольку учебный процесс в них велся в отрыве от повседневной жизни.

Первая русско-туземная школа для киргизских детей открылась в Перовске в конце 1863 года. Обучение велось на русском языке, срок учебы — три года. Следом такая же школа открылась в Казалинском уезде. Так началась образовательная экспансия Российской империи в степном крае. Все же на первых

## В годы Советской власти

С приходом Советской власти в Приаралье полностью перестроилась система образования. Об этом этапе жизни края рассказывают материалы, хранящиеся в фондах областного государственного архива. Причем ряд документов, датированных 1926-1940 годами, написан на латинице. Известно, что Казахстан не раз имел опыт смены письменности. Так, например, до революции использовался алфавит, основанный на арабской вязи. Именно на нем Ахмет Байтурсынов написал первый казахский алфавит. Арабское письмо («төте жазу») уже в те годы в мировой лингвистике было признано феноменальным, поскольку это был один из первых алфавитов, где букв было намного меньше, чем звуков.

С укреплением Советской власти в 1926 году казахский язык был переведен на латиницу. Коммунизм отрицал религию, а арабская вязь, как известно, была напрямую связана с исламом. Организационная работа по переходу на латинскую графику сосредоточилась в Кызыл-Орде, которая на тот момент имела статус столицы Казахской АССР.

Советские органы начали большую пропагандистскую деятельность, повсеместно проводились заседания, на которых рассматривались вопросы перехода на латинскую графику. Преподавание латиницы вводилось в школьные программы, открывались кружки и курсы по обучению этой письменности, создавались группы для проведения пропаганды по переходу на латиницу. Делопроизводство в государственных органах и учреждениях стали вести на латинице, плакаты и лозунги на улицах также писали латинскими буквами.

Перед началом Великой Отечественной войны начался переход казахской письменности на кириллицу. В 1940 году в ноябре вышло постановление №773 Совета народных комиссаров «О переводе казахской письменности с латиницы на новый казахский алфавит на основе русской графики». Это был политический шаг — перед Второй мировой войной письменность всех народов в СССР решили перевести на кириллицу, потому что надо было сформировать нацию единого Советского Союза, говорящего на одном, русском языке. Все эти реформы в области языка были сопряжены с определенными трудностями. В течение не очень большого временного периода людям пришлось трижды обучаться начальной грамоте.

Советские партийные органы начали воплощать в жизнь идеи коммунизма. Одной из важнейших составляющих большевистской модернизации стало создание новой советской системы образования, которое должно было воспитывать поколение большевистски мыслящих людей, свободных от национально-культурных традиций. Хотя, как доказало время, до конца уничтожить силу этнической и культурной идентичности казахского населения не удалось, что и стало залогом культурного возрождения народа уже после обретения страной независимости.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



Фото из открытых источников



Фото из открытых источников

культурном первенстве мусульманского мира, а также в материальной и духовной культуре среди образованных народов того времени», — отмечал академик, востоковед Василий Бартольд.

Арабской грамоте и основам знаний местное население обучали потомки первых миссионеров. Надо отметить, образованных людей в те времена было немного и потому можно только представить, насколько высоким был их авторитет среди местных жителей. В народе до сих пор жива память о религиозных просветителях прошлого — Марале ишане, Ак ишане, Кулболды ишане, Садыке ахуне, Калжане ахуне, которые на собственные средства открывали здесь мектебы и медресе. И если в мектебах можно было получить только начальное образование, то более глубокие познания получали в медресе — наряду с обучением богословию и мусульманскому праву, в них давали знания по

порах учебный процесс в школе Перовска, как, впрочем, во всех уездах Туркестанского и других генерал-губернаторств, не увенчался успехом. Одна из главных причин — низкая грамотность самих учителей при полном отсутствии контроля за процессом обучения со стороны уездных администраций. При школе был открыт пансион на 25 мест. Но несмотря на все эти попытки создать хоть какие-то условия для детей, местная элита не выказывала особого рвения и не спешила отдавать в эту школу своих отпрысков.

«Осмотрев по пути следования киргизскую школу в Перовске, я нашел, что успех преподавания в оной... весьма незначителен. Киргизские мальчики посещают школу в течение трех-четырех лет, не научились свободно читать, не понимают прочитанного, не владеют разговорным языком», — писал генерал-губернатор К.П.Кауфман в сен-

## «АТАМЕКЕН»

# Журналисты и бизнес — вместе за развитие региона



**В рамках 12-летия Национальной палаты предпринимателей «Атамекен» в Кызылорде состоялась встреча с представителями средств массовой информации. В этом году формат мероприятия оказался необычным — журналисты посетили производственный цех ТОО «NP Consulting», специализирующегося на выпуске защитных касок.**

Гостей встретил директор предприятия Галым Прекешов, который провел экскурсию по производственным участкам, продемонстрировал технологические процессы, рассказал о текущих проектах и поделился планами на будущее. Особое внимание было уделено вопросам качества продукции, внедрению новых стандартов безопасности и перспективам расширения производства.

Мы стремимся не просто производить качественную продукцию, но и внедрять инновации, которые соответствуют современным требованиям безопасности. Уверен, что развитие нашего производства — это вклад в устойчивую экономику региона, — отметил Г.Прекешов.

В ходе встречи директор областной Палаты предпринимателей Пирмухаммед Сыздык выразил благодарность журналистам за информационную поддержку и вручил им подар-

ки и благодарственные письма. Он отметил, что развитие малого и среднего предпринимательства играет ключевую роль в формировании устойчивой и динамичной экономической среды региона.

Роль средств массовой информации в развитии предпринимательства очень велика. Благодаря профессиональной работе журналистов, общество получает объективную картину происходящего в деловой среде, а предприниматели возможность быть услышанными, понятыми и поддержанными. Поэтому мы считаем вас надежным партнером и в дальнейшем продолжим с вами сотрудничество, — подчеркнул П.Сыздык.

В ходе встречи представители СМИ озвучили ряд конструктивных предложений, направленных на улучшение информационно-взаимодействия и освещение ключевых тем предпринимательской деятельности. По итогам обсуждения было достигнуто общее соглашение о совместной реализации инициатив, что открывает путь к новому этапу сотрудничества между Палатой предпринимателей и СМИ.

Наталья ЧЕРНЕЙ

# Платок — символ мира



**В Кызылорде в Доме дружбы в рамках 30-летия Ассамблеи народа Казахстана прошел фестиваль национальной одежды «Нити культуры», организованный в рамках декады областного филиала «Русская община Казахстана».**

Открыла фестиваль председатель областного филиала Наталья Мишукова. Она отметила, что главной темой праздника стал женский платок. История ношения платка берет свое начало с глубокой древности и уходит корнями в различные исторические эпохи и культуры. Платок является атрибутом практически всех религий и частью моды и стиля в современности. Во многих семьях платок хранится как память о мамах, бабушках, прабабушках. Кроме этого, он использовался в женских играх и плясках на народных праздниках, ему посвящают песни и стихи.

С приветственным словом к участникам обратился заместитель руководителя областного управления общественного развития, заведующий секретариатом областной АНК Артур Камбаров. Он подчеркнул важную роль этносов в культурной, духовной и общественной жизни страны и отметили вклад «Русской общины Казахстана» в укрепление межэтнического согласия и сохранение культурных традиций.

Программа праздника была насыщенной. Началась она с казахской культуры ношения платков. Как известно, казахские женщины носили различные платки и головные уборы в зависимости от возраста, статуса и времени года, включая кимешек — белый головной убор замужней женщины с жаулык в форме тюрбана или сложенного платка. Пожилые женщины могли носить кундик — голов-

ной убор в форме приплюснутой чалмы, а также яркие шелковые и кашемировые платки для выхода. Белый платок, носимый поверх кимешек, символизировал чистоту, материнство и уважаемый статус женщины, а его тип и способ завязывания

могли указать на регион, возраст и даже род носительницы. Именно такие головные уборы продемонстрировали бабушки из ансамбля «Қуаныш» из пригородного аула Кызылжарма и исполнили казахскую народную песню «Аман ба!».

Старинные платки показали и рассказали об их истории и другие участницы фестиваля. Так, наша коллега, Мира Жакибаева рассказала об истории азербайджанского платка, который называется кялаган. Он включен в репрезентативный список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО. Процесс создания кялаган, производимого из чистого шелка, состоит из нескольких этапов. Работа эта весьма тяжелая — мастер имеет дело и с кипящей

жидкостью, и с тяжелыми трафаретами. Поэтому их изготавливают исключительно мужчины. Они делаются по методу «батик» — горячего окрашивания шелка. Узор на ткань наносится при помощи специальных «печатей» — галибов (изготавливают из твердых пород дерева — груши или ореха). Узоров великое множество и каждый из них что-то символизирует.

Хедлайнерами праздника стали воспитанники детского центра «Развивашки», которые показали дефиле в русских народных костюмах. Ученица средней школы №6 Дарья Федоси-

яди поразовала гостей русским народным танцем «Варенька», а ребята из центра «Индиго» продемонстрировали гимнастический танец с платками. Дизайнер Светлана Цой представила коллекцию одежды в казахско-корейском стиле, которая не оставила зрителей равнодушными.

В рамках фестиваля прошел мастер-класс по завязыванию платка от Людмилы Темирбаевой.

Платок — это не просто ткань. Это тепло рук, память поколений и знак уважения к культуре. Платок — это символ мира. Пусть нити культуры соединяют нас всех в одно большое полотно мира, — сказала в завершение Наталья Мишукова.

Таша БЕРЕЖНАЯ



## Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

**Генеральный директор**  
**Марат АРАЛБАЕВ**

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)  
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)  
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)  
Ответскретарь - 40-11-10 (вн. 1045)

Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)  
Рекламный отдел - 70-00-52  
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68  
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08  
Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.  
\* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.  
Газета выходит по вторнику, четвергу и субботу (в субботу — два номера)  
ТИРАЖ 5959

**Главный редактор**  
**Ботагоз АЖАРБАЕВА**

Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Заказ №1581  
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.